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Introducdo
.

0 Um algoritmo pode ser representado em diferentes
formas:

Linguagem natural;

Fluxograma;
Pseudo-céddigo; <«




Pseudo-Cédigo

0 Vamos nos aproximar mais da linguagem de
programacado.

0 Pseudo-cédigo é a forma intermedidria entre a
linguagem natural e a linguagem de programacado.

0 Utilizada para representar algoritmos de uma
forma mais semelhante as linguagens de
programacgao.

0 O pseudo-cédigo que iremos utilizar é o Portugol.



Estrutura de um algoritmo
=

algoritmo "nome_do_algoritmo"

// Comentdrio sdo precedidos de duas barras.
// Autor: Nickerson.

// Fungdo: O que ele faz?

var

// Declaragdes de varidveis...

inicio

// Comandos ...

fim



Exemplo
5

00 Escrever um algoritmo que leia um ndmero, calcule e
mostre o seu dobro.

Informe o nUmero
O dobro é igual ao nimero multiplicado por 2.

Mostre o dobro.



Exemplo




Exemplo

algoritmo “dobro”

var
numero: inteiro;
dobro: inteiro;

inicio
leia (numero);
dobro & numero * 2;
escreva (dobro);

fim



Comandos do Portugol

0 Precisamos obter dados de entrada.
0 O comando leia() € o comando responsdvel por ler
os dados de entrada fornecidos pelo usudrio.
leia (variavel);

Obter o dado informado pelo usudrio e atribuir o valor
para a varidvel.

0 Outro comando importante é o de mostrar valores
para o usudrio.

0 O comando escreva() exibe alguma informagdo
para o usudrio no monitor.



Comandos do Portugol

0 O comando escreva() pode ser utilizado de 3
formas:

escreva(variavel);
escreva(“Uma mensagem!!”);
escreva(“Seja Bem-vindo, ”, variavel);

0 OBS: O texto deve estar sempre entre aspas.

0 Existe uma variacdo do comando escreva.

escreval(“*Mensagem!!”);

0 Enquanto o comando escreva() vai escrevendo as
mensagens numa Unica linha, sua variagdo
escreval() vai sempre pular uma linha.



Comandos do Portugol
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0 Exemplo:

escreva(“Opal”);

escreva(“Este € o meu primeiro programal”);
OpalEste é o meu primeiro programa!

escreval(“Opal”);

escreval(“Este é o meu primeiro programal”);

Opad!

Este é o meu primeiro programa!



Varidveis

0 As varidveis sdo utilizadas para armazenar um
determinado valor e que pode ser utilizada
durante a execugdo de todo o programa.

0 Cada varidvel precisa de um nome para identifica-
la.

0 Existem algumas regras para a nomenclatura das
varidveis:
Iniciar sempre com letrq;
Ndo pode possuir espacos em branco;

Ndo pode conter caracteres especiais e acentos.



Declarag¢do de variaveis

_12 |
0 A declaracdo de varidveis é feita na secdo de

varidveis no programa (var).
0 Cada varidvel possui um nome e um tipo.
0 Exemplo:
algoritmo “dobro"

var

numero: inteiro;

dobro: inteiro;

inicio



Tipos de varidveis
N

0 Existem 4 tipos de varidveis:
inteiro: define varidveis numéricas do tipo inteiro (sem casas
decimais).
real: define varidveis numéricas do tipo real (com casas
decimais).
caractere: define varidveis do tipo sequéncia de caracteres
(letras e nUmeros).
® O valor deste tipo de varidvel sempre deve vir entre aspas.
logico: define varidveis do tipo légico, ou seja, sé aceita
valores VERDADEIRO e FALSO.

0 Quando declaramos uma varidvel, um espaco na
memoria é reservado.

0 Cada tipo armazena um espagco com tamanho
diferente.



Atribuindo valores

14|
0 Uma varidvel, para ser Util, precisa de um valor.

0 A operagdo de dar um valor para uma varidvel é
chamada atribuigdo.

0 Podemos utilizar dois operadores de atribui¢do:

é

0 Outra forma de atribuicao é através do comando
de entrada.

leia(variavel);



Atribuindo valores

15|
0 Exemplo:

algoritmo “dobro”
var
numero: inteiro;
dobro: inteiro;
inicio

leia (numero);
dobro &< numero * 2; <:
escreva (dobro);

fim




Operadores aritméticos

16
0 Operadores utilizados em cdlculos matematicos.

Sinal | Descricao

+ Operador aritmético tradicional de soma.

d
Operador aritmético tradicional de subtracio.
Operador aritmético tradicional de multiplicacdo.

O resultado pode ser um namero real.

X
/| Operador aritmético tradicional de divisdo.

Operador de divisdo inteira.
O resultado sempre é um inteiro.

% | Operador de médulo ou resto da divis3o.

Operador de exponenciacao.




Operadores aritméticos

resultado : = 2 + 2 * 3;

escreva(resultado);

resultado := (2 + 2) * 3;

escreva(resultado);

Utilize os parénteses para evitar ambiguidade.



Exercicio

1. Desenvolva um algoritmo, utilizando pseudo-
cédigo, que leia um numero inteiro e imprima o
seu antecessor e seu sucessor.

2. Elabore um algoritmo que leia uma velocidade em
Km /h (valor inteiro) e transforme em m/h.

Resultado =V * 0,62

3. Crie um algoritmo que leia o valor do saldrio
minimo e o valor do saldrio de um usudrio, calcule

a quantidade de saldrios minimos esse usudrio
ganha e imprima o resultado. (1 SM = R$788,00)



Comandos de desvio
S

0 Também conhecidos como comandos de decisdo,
sdo técnicas bastante utilizadas dentro da
programacado.

0 Alteram o fluxo do programa.

0 Fazem com que o programa proceda de uma
forma ou de outra.

0 Os desvios dependem de decisoes logicas
tomadas anteriormente.



Comandos de desvio

0 Os principais comandos de desvio sdo:
“se entao”
“se entao senao”

0 O comando condicional “se” executa um bloco de

instrucoes caso uma expressdo logica seja
VERDADEIRA.

0 J&d o comando “senao” executa um bloco de
instrucoes caso uma expressdo légica seja FALSA.



Comandos de desvio
S

Sintaxe:
se <expressdo l6gica> entao
<sequencia de comandos>

fimse

se <expressdo l6gica> entao
<sequencia de comandos>
senao
<sequencia de comandos>

fimse



Comandos de desvio
e

0 Cada comando “se” sé pode ter um “senao”.

Considere o exemplo: como determinar se uma
pessoa pode votar ou ndo?

Se a pessoa tiver mais de 16 anos ela pode votar...

Sendo, ela ndo pode votar



Comandos de desvio
N

0 Utilizando fluxograma...

Sim




Comandos de desvio
e

0 E em portugol...

algoritmo “verifica_votacao”
var
idade : inteiro
inicio
escreva (“Digite a sua idade: ™)
leia (idade)
se (idade >= 16) entao
escreva (“Pode votar”)
senao
escreva (“Ndo pode votar”)
fimse
fim



Encadeamento de comandos
s

0 Os comandos “se” e “senao” podem estar
encadeados ou aninhados, ou seja, um comando
dentro do outro.

0 Exemplo:
se <expressdo l6gica> entao
se <expressdo l6gica> entao
<sequencia de comandos>
fimse

fimse



Exercicio

1. Crie um algoritmo que leia a nota de um aluno e
mostre se ele estd: aprovado (acima de 60), em

recuperacdo (abaixo de 60) ou reprovado por
média (abaixo de 20).

2. Crie um algoritmo que leia a idade do usudrio e
imprima se ele € maior de idade ou ndo.



